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(1) Anfang Friihling 2007 wurde ein Vogelhduschen aufgestellt. Seitdem wurde die fol-
gende Zahl von Finken und Kardinélen gezahlt:

Finken | Kardinéle Finken | Kardinéle
Friihling 2007 30 25 Friihling 2008 25 30
Sommer 2007 35 20 Sommer 2008 30 25
Herbst 2007 30 20 Herbst 2008 25 20
Winter 2007/08 20 35 Winter 2008,/09 20 35

Pro Jahreszeit fressen die Finken und Kardinéle die folgenden Futtermengen (Anga-
ben in Gramm):
‘ Sonnenblumenkerne ‘ Mais ‘ Hirse
Finken 10 20 | 30

Kardinéle 30 10 30
Die Sonnenblumenkerne kosteten 0,3 Cent pro Gramm, der Mais 0,2 Cent pro Gramm

und die Hirse 0,1 Cent pro Gramm.
(a) Geben Sie fiir jede Jahreszeit 2007 an, wie viele Vigel das Vogelhduschen besucht
haben.

(b) Wie viele Finken und wie viele Kardinédle haben das Vogelhduschen seit der
Errichtung im Frithling/Sommer/Herbst/Winter besucht (Tabelle!)?

(c¢) Gemittelt iber die zwei Jahre, wie viele Finken und wie viele Kardinéle kamen
im Friithling/Sommer/Herbst/Winter zu dem Vogelhduschen (Tabelle!)?

(d) Wie viele Gramm Sonnenblumenkerne wurden im Friihling 2008 gefressen? Wie
viele Gramm Hirse wurden im Herbst 2008 gefressen? Was kostete das Fiittern
der Vogel im Winter 2008/20097

(e) Geben Sie in einer Tabelle an, wie viele Gramm Sonnenblumenkerne, Mais bzw.
Hirse im Friithling/Sommer/Herbst/Winter 2007 gefressen wurden.

(f) Verwenden Sie das Ergebnis von (e), um die Futterkosten fiir Frithling/Sommer/
Herbst/Winter 2007 zu berechnen.

(14141434342 Infopunkte)

Bitte wenden!



(2) Wiederholen Sie das Losen von linearen Gleichungssystemen.

(a) Losen Sie das folgende Gleichungssystem:
3r+5y =1 dr — 2y = 10.
(b) Besitzt das Gleichungssystem
2r+y=1 2e+y=20

eine Losung? Warum/warum nicht?

(c) Hat das Gleichungssystem
r+y=1 2042y =2
eine eindeutige Losung? Warum /warum nicht?

(3-++1+1 Infopunkte)

Abgabe bis zum 21.4.2009, 12.00 Uhr



